

“做堂堂正正的中国人！”

——习近平总书记重要讲话促台湾同胞思考“台湾在民族复兴中的地位和作用”

新华社北京2月24日电 “那天上午，在台北办公室的电脑前听完习近平总书记的讲话，我深感振奋，久久不能平静。”台湾《观察》杂志社社长纪欣回忆说。

1月2日，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话，其中深刻揭示了台湾前途命运与民族伟大复兴的内在联系，引发台湾同胞认真思考“台湾在民族复兴中的地位和作用”。

1979年元旦，全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，当时正在美国留学的纪欣被深深打动了。3个月后，首次踏上祖国大陆的她许下心愿：希望有生之年看到国家富强、两岸统一。后来，纪欣回到台湾，积极投身统一运动，并创办《观察》杂志，大声疾呼“台湾前途在于国家统一”。

纪欣说，习总书记在讲话中充分肯定台湾同胞的爱国主义传统，充分肯定台湾同胞在中华民族为战胜外来侵略的斗争中作出的重要贡献。台湾爱国爱乡先辈们为做堂堂正正中国人而付出的牺牲，必将名留青史。

“我相信并期盼年轻一辈台湾

同胞继承先辈精神，认真体会习近平总书记的讲话，加入促进国家完全统一、共谋民族复兴的光荣事业中。”她说。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元是一位资深的台湾统派政治活动家。作为亲历两岸关系和岛内政治数十年波涛起伏的爱国者，他虽年已七旬，仍为祖国统一而不懈努力。

“总书记的讲话有力激发了台湾同胞做堂堂正正中国人的民族自信！”吴荣元说，即使在日本殖民统治期间，台湾同胞都没有忘记自己是中华民族一分子，期盼回到祖国怀抱。今天的台湾人更不能失掉中国人认同，更应当追求国家统一。

习近平总书记的历史视野和民族情怀，让吴荣元深深感慨、深受鼓舞。“台湾问题的产生和中华民族的苦难历史紧密相连。台湾同胞在战胜外来侵略、争取民族解放的斗争中没有缺席。我深信，在中华民族走向复兴的进程中，台湾同胞也定然不会缺席。”

长期从事两岸关系研究的台湾战

略学会理事长王昆义认为，习近平总书记的讲话紧扣国家统一和民族复兴，体现了高度的历史责任感。

“习总书记的话语令人动容。诚然，两岸同属中华民族，复兴的版图不能缺少台湾，台湾的发展也离不开大陆。”他说，台湾各界应认真体会大陆方面的政策主张，思考台湾前途与国家统一、民族复兴的深刻联系。

上海市台联会长、复旦大学教授卢丽安定居沪上22年，见证了祖国大陆的发展进步，并看到台胞在大陆获得的发展机遇和为国家建设、民族复兴作出的贡献。

“当年台胞前辈回到大陆抗日，不少人1949年后留下参加建设。上世纪80年代末两岸恢复交流后，台商西进，参与改革开放。近年来，来大陆求学的台生持续增加，许多毕业后留下就业、创业。今天，越来越多台胞在大陆发展，在经济、教育、医疗、科技等诸多领域卓有建树。”她说，“台湾同胞从来没有在攸关国家命运、民族前途的进程中缺席！”

“台商是大陆改革开放的弄潮儿，许多人在大陆发展的高速列车上，体

验到飞一般的速度。”在旺旺集团广西总厂总厂长陈阵看来，国家富强使台胞切实受益，台胞在民族复兴进程中应当并且能够作出重要贡献。

他说，台企以强大祖国做依靠，发展空间会更大，在国际上腰杆会更硬，底气会更足。

由于岛内经济发展迟滞、“台独”势力操弄造成政治不稳定和社会不安定，“80”后台湾青年常被称为“生不逢时的一代”。不过，在北京工作的台青郑博宇说：“我们又是生逢其时的一代，我们能够参与两岸交流合作，来到大陆加入‘大众创业、万众创新’，从而获得施展才华的更大舞台。”

郑博宇目前担任北京创业公社港澳台事业部总经理，他认为，两岸优势互补、共同发展的团队是台湾创业者最好的选择。“两岸团队”在携手创业中展现出“兄弟齐心，其利断金”的实力。

“台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。”习近平总书记的讲话让郑博宇信念、信心更加坚定。他相信，只要同胞携手，两岸的未来必是光明的，必能早日实现中华民

族伟大复兴的中国梦。

台湾青年何思颖来南京创业3年多，一直致力帮助更多台湾青年来大陆看看，期待有更多年轻乡亲一起追梦、筑梦、圆梦。

目前还担任南京台青会副主席的她说，这些年祖国大陆不断发展，中国的世界地位显著提升，两岸同胞都感到自豪。中华民族伟大复兴是每个中国人共同努力的结果，台湾人、大陆人都要为此贡献力量。

对于习总书记在讲话中提出“两岸青年要勇担重任、团结友爱、携手打拼”，致力推动两岸青年交流的台湾海峡两岸公共事务协会副理事长魏裕国表示十分赞同。

“辛亥革命以来，多少青年为复兴中华勇于承担、牺牲奉献，只为了让中国有更好的明天。”魏裕国说，两岸青年一定要精诚团结，共同为同胞谋福祉、为民族创未来。

台湾辅仁大学学生沈宏叡说，两岸是休戚与共的命运共同体，理应紧密合作，共同发展，携手推动中华民族伟大复兴。国家统一强盛了，台湾一定会有更好的发展。

北京大兴国际机场飞行校验工作圆满完成



无人机拍摄的北京大兴国际机场。

新华社记者 鞠焕宗 摄

据新华社北京2月24日电（记者齐中熙）2月24日10时20分，一架“奖状680”校验飞机在北京大兴国际机场飞行程序和导航设备具备投产通航条件。此次校飞共对7套仪表着陆系统、1套全向信标仪进行了校验，北京大兴国际机场也成为全国首个开航即具备III类及HUD（平视显示器）运行保障能力的机场。

目前，华北空管局空管工程建设及运行筹备工作顺利进行，确保机场今年顺利开航。

H 为了民族复兴·英雄烈士谱 坚贞不屈的女区长王光： 为掩护群众转移英勇牺牲



王光像。

新华社发

据新华社太原2月24日电（记者王飞航）“青山有幸埋忠骨，沁河源深颂英灵”。在山西省安泽县杜村乡东唐村，每到寒暑假或清明等时节，一批批的中小学生及各界人士都会来到王光烈士陵园，缅怀先烈、重温历史、牢记使命。

王光，1920年出生在山西运城一个贫苦家庭，从小便被卖到地主家做丫头，因不堪屈辱而逃离虎口。后被一家好心人收为养女，并有了读书的机会，先后就读于运城女师附小和运城中学，接受进步思想。

全面抗战爆发后，王光积极投身抗日救亡运动，散发传单，书写标语，自编自演文艺节目，进行抗日宣传，经常出现在抗日游行队伍的前列。养母担心她的安全，劝她待在家里。她耐心地解释说：“我做的是大事、是好事，不会出事的。”后来，她在离家几十里外的罗村参加抗日宣传工作团。

在革命工作中，王光经过锻炼和学习，并受队友马保珍、蒲安修等革命青年的影响，抗日信念更加坚定，并于1939年加入中国共产党。开始她负责罗村、翟村一带的妇女救亡工作，鼓励她们勇敢地冲破旧的封建家庭观念的束缚，参加抗日，使这一带的妇女救亡工作开展得轰轰烈烈。王光也被妇女们亲切地称为“革命的大姐姐”。

由于她的出色工作，1941年党组织派她到冀县（今山西襄汾县）担任一区区长、区委书记等职。面对更加艰苦复杂的工作环境，她积极发动群众开展生产，组织妇女纺线、织布，做军鞋，支援八路军在前线作战。

1943年10月，日军对岳南根据地进行残酷的“钳型围剿”“铁滚扫荡”，扬言要变根据地为“无人区”。在一次敌人的“大扫荡”中，身为冀县一区反“扫荡”总指挥的王光，为了掩护群众转移，途中被敌人抓获，受尽酷刑，仍坚贞不屈，最后壮烈牺牲，年仅23岁。

70多年来，王光的英雄事迹不断被传颂，感染和激励着无数后来人。

系好人生“第一粒扣子”

H 强军思想引领新征程

“虽然没有拿到名次，但我已超越了自我，实现从‘书生’到合格战斗员的转变……”2018年，武警部队优秀“四会”政治教员比武结束，比武场上仅有的几名上等兵之一、来自武警安徽总队的选手董旭东对记者说，他不会放慢向前冲的脚步。

自从2017年9月，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给包括他在内的8名南开大学新入伍大学生回信后，心中涌动着一种力量让他从不懈怠。董旭东感叹，自己何其幸运，在兵之初就得到统帅的寄语，帮助他擦亮航标、校正方向！

其实，幸运的何止是他！习主席一直关心爱着青年官兵的成长成才，多次强调指出，“青年一代是党和军队的未来和希望”。习主席的殷殷话语，字字情深，勾画出新时代革命军人的形象，激励和感召着青年官兵系好人生“第一粒扣子”，在军营书写绚烂无悔的青春篇章。

“把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中”

“把爱国之心化为报国之行”“把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之

中，在军队这个大舞台上施展才华，在军营这个大熔炉里淬炼成钢”……时隔一年多，董旭东依然忘不了接到习主席回信那一刻的激动心情。

“半个月，才半个月哎！我们根本没想到习主席能回信，而且那么快！我想这不仅是对我们8个人的激励，更是对全国千千万万青年学子和基层官兵的巨大鼓舞！”

这封饱含深情的回信犹如一声春雷，在全国大学师生中、在座座军营中，引起了对理想追求的热议，激发了建功军营、绽放青春的壮志豪情。广大官兵认真学习习主席的回信，纷纷表示要把青春梦想融入强军梦，在战位上扛起如山使命，以实际行动立起新时代革命军人的好样子。

又是一个收获季节。如今，董旭东获评“优秀士兵教育骨干”，他的同学们也传来捷报：李业广已成为同期新兵里第一个放“单飞”的机务兵；蔚晨阳军事成绩名列前茅，赴京参加了陆军第一次团员代表会议；胡一帆执勤理论考核每次都是第一，参加了战区的新条令知识竞赛……

淬炼才能成钢。8个学子在各个火热的军营中快速成长，不断发起人生的精彩“突击”。他们，期待着也随

时准备着，用自己的坚持和突破，向习主席汇报。

“让增长本领成为青春搏击的能量”

“习主席勉励我们要珍惜锻炼自己、报效祖国的平台，不断升华人生理想，提高岗位技能，扎实做好本职工作，为实现强军目标建功立业。”每当中部战区某通信团女兵李帅给战友们讲起习主席视察连队时的情景，大家都能从中感受到统帅的深情嘱托，汲取奋进的力量。

“我们心里牢记着习主席的话，扎实做好本职工作。”李帅介绍，为练就通信保障硬功，这些年女兵们除了练就“耳目手”四功，精确背记上千个代号以外，还不断学习新知识、钻研新技术、掌握新本领。她们编写话务智能装备训练教材，研发新装备训练软件，自主进行技术升级，为升级后的“电话网智能支撑平台”赋予了更多服务功能。李帅个人也荣立了三等功。

青年时光正是青春焕发、风采动人的好时候，李帅清晰记得当年“五四”青年节，习主席同各界优秀青年代表座谈时的讲话：“让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。”

青年时光正是青春焕发、风采动人的好时候，李帅清晰记得当年“五四”青年节，习主席同各界优秀青年代表座谈时的讲话：“让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。”

“我们心里牢记着习主席的话，扎实做好本职工作。”李帅介绍，为练就通信保障硬功，这些年女兵们除了练就“耳目手”四功，精确背记上千个代号以外，还不断学习新知识、钻研新技术、掌握新本领。她们编写话务智能装备训练教材，研发新装备训练软件，自主进行技术升级，为升级后的“电话网智能支撑平台”赋予了更多服务功能。李帅个人也荣立了三等功。

<p